

踏上新征程,常升陕师大报到

学校听从他的意见,取消欢迎仪式



高考志愿被篡改

本报记者 刘震

11日下午6点10分,常升和妈妈以及妹妹一家三口来到了胶州火车站。他拖着一个大大的行李箱一直用鸭舌帽挡着面部,面对某电视台的采访他也仅仅寥寥数语。本报记者也没有过多的询问常升,只是用相机记录下了他奔向理想的第一步。

11日下午6点,记者来到胶州火车站,此时距离常升乘坐的列车到达只有半小时,但没有见到他的身影。10分钟后,常升及其母亲、妹妹、堂哥一行到达了火车站南广场,常升和别的同学一样,为了在大学生校园给同学留下好印象特地买了一身新衣服,只不过一顶大大的鸭舌帽遮住了面部,有些让人无法分辨。

“不好意思,我不想说什么。”面对电视台的采访,常升也仅仅礼貌性地说了一句。

开车将常升一家送到车站的

是他的堂哥常文,他告诉记者之所以没有过早来到车站候车,就是因为怕遇到太多的媒体,自从8月1日媒体介入此事以来,常升承受了太大的压力。“他太累了。”常文说,常升只想走得平静一点。常文还告诉记者,几天前陕师大老师也打电话给常升,告诉他学校为他准备了一个欢迎仪式,但常升觉得没有必要,于是学校又将欢迎仪式取消。记者还了解到,虽然陕师大取消了欢迎仪式,但是学生会还是会自发组织一个大规模的庆典。

下午6点30分,常升乘坐的K1130次列车缓缓驶进了胶州站的站台,常升默默地排在队伍最后面。“现在常升还一直惦记着同学郭某,希望他能够没事。”常升母亲说,几天前郭某父亲也发来了祝福的短信,希望常升能够在学校好好表现,且表达了歉意。“兄弟,到了学校好好表现,有事给哥打电话!”常文对着常升的背影喊道,声音有些哽咽。但是常升没有回头,只是背对着大家挥了挥手,点了点头。随着火车的一声长笛,带着“失而复得”的陕师大录取通知书,常升和母亲、妹妹一起踏上了自己人生中新的起点。



常升(右)的故事至此画上了一个句号,留下的只是一个让人思考的背影。 本报记者 刘震 摄

为挣学费,打工再累她们都咬牙坚持

寒门双胞胎姐妹考入本科,高考后就去当服务员干勤杂工



2016利群阳光·助学行动系列报道

烟台市牟平区观水镇落鸡庄村有一对双胞胎姐妹,她们自上学以来成绩一直很好,却因家境贫寒一再想放弃学业。中考时她们本有机会升入重点高中,但最终选择了就读可以免学费的中职学校。今年春季高考她们又以优异的成绩双双中榜,但学费再一次让她们犯了难。于是高考后不久,她们就去酒店打工,瘦弱的她们有时一天会干15个小时。



双胞胎姐妹接受媒体采访(校方供片)。

本报记者 李楠楠

每天都去酒店打工 最忙时工作15小时

“8:50点名;9:00开始打扫房间,10:00吃饭,10:30正式上岗,基本上11:00多就开始上客人了,我一个人照看两个房间,一般忙到下午两三点,随后收拾卫生……晚上早的时候9点下班,最晚有时候到12点。”王美丽向记者介绍她每天的工作情况。

现在是旅游旺季,基本上天天都客源不断。“特别是周五周六周日,非常忙。”王美丽说,刚开始一段时间还不适应,累倒时真的想不干了,但想想为了将来上学,还是咬着牙坚持下来。

王美丽在烟台市区胜利路一家酒店做服务员,每天70元的底薪。她的姐姐王美红在牟平区养马岛一家酒店后厨做杂工。“我是5月18日来这工作的。到现在一直在这儿上班,我每天基本都是宿舍酒店两点一线。”王美丽告诉记者,“现在我已经攒了5000元,刚刚够学费,我要坚持干到上学,多挣一点学杂费。”

今年春季高考王美丽和她的双胞胎姐姐王美红分别以670、657分的成绩考取了全省会计专业170名、396名,分别被青岛农大和山东交通学院会计专业录取。山东会计专业考生有1万多人,能获得这个成绩可以说是非常优秀的。

但是学费问题又让她们纠结了,这学上还是不上?

先做出决定的是姐姐王美红,她告诉妹妹自己打算继续读了。当王美丽劝姐姐时,姐姐对她说道:“我们要考虑家里的现实情况,考虑我们的父母,你考得比我好,你要坚持读下去。”说这些话时,姐妹俩相拥泣不成声。

后来在老师们的鼓励下,最终姐妹俩都放下了放弃学业的打算。“只有上学才有希望!”姐妹俩决定打工凑学费。

上职专没花家里钱 还常常贴补父母

1996年姐妹俩出生在牟平区观水镇落鸡庄村的一个农民家庭。“从我记事起,就知道家里的状况一直不好,我小时候得了很严重的肺炎,为了给我治病家里欠了债。”王美丽说,“我俩还有一个大姐,为了还债,大姐只上到小学二年级就辍学了,后来年纪挺小就开始打工贴补家用,供我们上学。而父母因长时间辛劳,相继累出病来。母亲患有哮喘经常需要卧床,父亲也干不了重活,还经常晕倒,父亲怕花钱一直不舍得做检查。”

“小学五年级的时候,我记得有一次家里几乎一分钱都拿不出来,那个季节菜园里也青黄不接,没钱买菜,我们就上山挖苦菜。”说到这里王美丽的眼睛红红的,但脸上依然挂着微笑。

中考时,以两人的成绩都有可能考入牟平一中,但两人都担心家里负担不起上高中的费用。妹妹王美丽率先做出选择,当她得知国家对中职院校贫困学生免前两年费用时,在初四上学期,就选择了就读牟平职业中专。姐姐虽然参加了中考,但她考前就想好以后不再上学了。

父母看王美红放弃读书很不忍心,得知王美丽在牟平职专不仅不花钱,还有助学金、奖学金,就把美红也送了过去。这样,姐妹俩又可在一起读书了。

牟平职专了解姐妹俩的情况后,为两人免去了住宿费和书费,并和学校食堂联系,让两人平日里给食堂干点活抵伙食

费。第二年,学校给两人每人每月提供了240元的餐补,这样两人就可以把更多的时间放在学习上。

此后,姐妹俩上学不仅不用花钱,在她们努力下,经常还能拿出一部分奖学金给家里用。

体谅父母难处 大学还会继续打工

“上了职专,一开始没有打算高考,是加入了训练队之后才有打算。”王美丽说,当时学校有个财会训练队,老师一直鼓励她们姐妹俩参加,而她们却一心只想出去实习。“老师想得比较长远,而我们就是想,出去实习的话就能挣钱了。幸亏当时老师给我们做了很多思想工作,我们加入训练队,参加了财会技能比赛,都获了二等奖,专业知识也提升了,而出去实习回来的同学都把专业知识忘得差不多了。”

职专的老师尽全力帮助她们,她们也都很努力,终于在高考中取得了不错的成绩。

“我觉得如果不读书,我们可能一辈子都只能呆在一个地方,只有读书,通过自己的努力,才能不断改变我们的命运,改善我们家的生活。”王美红说,“虽然家里一直很困难,但我们从来没有抱怨过,我觉得父母已经非常不容易了,现在我们已经长大了,应该帮父母分担一些了,现在家里情况好多了,上学就是一个美好的开始。我们感谢一路上帮助我们所有的好心人!”

对于将来上大学,姐妹俩打算,除了课余时间继续打工挣学费外,主要还是学好自己的专业课,争取通过注册会计师的考试。姐姐王美红说将来就从事财会方面的工作,而妹妹王美丽还有考公务员的想法。